

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pt.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 300; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas líneas, a juicio de la dirección.

NÚMERO  
19.717

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Sábado 10 de Diciembre de 1921

No se devuelven los originales

## ASPECTOS LOCALES

### LO DURADERO Y LO CIRCUNSTANCIAL

Con motivo de la próxima visita de la reina doña Victoria a Granada, se han desarrollado algunas actividades para remediar en lo posible aquellas deficiencias de urbanización que son la nota más característica de nuestra ciudad.

Precipitadamente y, por lo tanto, con cierta superficialidad de momento, se arreglan calles y pasadizos para darles, ante la regia visita, una apariencia decorosa. Pero nada más, que una apariencia, bajo la cual se oculta el tremendo abarotamiento que vive Granada.

Nos parece bien naturalmente, que se oculte a los ojos de los visitantes, por el decoro de la ciudad, cuanto hay de desdichado en nuestro sistema de urbanización. Pero mejor nos parecería que no hubiera necesidad de recurrir a tales precipitaciones para cubrir con un ligero velo ciertas fealdades que no existirían si en Granada se gobernara como es debido. La casa que está limpia y decente tiene siempre franca la puerta para recibir toda clase de visitas.

Pero en Granada se da siempre el mismo caso: merced al predominio de la imprevisión y del abandono. Las calles granadinas no están nunca en estado presentable. Por las carreteras no se puede circular sin precauciones. ¿Que nos visita alguna alta personalidad? Pues se arreglan un poco los caminos del tránsito. Después, aun cuando no pueda transitar nadie, no importa.

Este sistema, habitual en nuestros costumbres, podemos llamarle imprevisión, desorden, abandono, fealdad, mala administración, pérfido régimen urbano. Todavía, si estos arreglos circunstanciales fueran sólidos, bastaría que nos dieran un par de cuantas personalidades para que Granada mejorara por completo su urbanización. Pero no la tienen. Es una simple capa de barniz para tapar suciedades y desperfectos.

Evidentemente, Granada es una de las poblaciones de más descuidada urbanización. El pavimento de nuestras calles es, en general, defectuoso. No se reforma nada; no se embellece nada; no se edifica nada. Si una acera se

rompe, rota puede seguir durante muchos años. Paralizadas las actividades constructivas, ni siquiera se atiende a lo más esencial, que es el aseo de calles, plazas y paseos.

Tenemos un sistema de limpieza anticuado y perfectamente inútil. Este servicio no se ha transformado, no se ha modificado como en otras poblaciones. La única modificación que acaba de hacerse, consiste en un simple detalle puramente decorativo. Los inspectores de la limpieza llevarán obligatoriamente, como distintivo, una gorra galoneada...

Quisiéramos que no hubiera necesidad de esos arreglos rápidos y fugaces ante la visita de una alta personalidad. Granada es una población de primer orden, cuyo prestigio es atracción perenne de viajeros. Granada aspira a convertirse el turismo en una considerable fuente de riqueza. Y es lógico que Granada debe cuidarse mucho para estar en todo momento limpia, aseada y presentable, como corresponde a su renombre e importancia.

Hay que estudiar seriamente la reforma de Granada, resolviendo de una vez los problemas de urbanización que desacreditan ante los ojos de propios y extraños nuestro régimen administrativo. Aquí suele gastarse algún dinero en reformas circunstanciales y pasajeras, con miras a esa apariencia decorosa de que habíamos antes. Pero no es una apariencia lo que aquí necesitamos, sino una realidad.

Para eso hay que dejar de ser imprevisores y descuidados; hay que preocuparse de los problemas de urbanización; hay que arreglar las calles, manteniéndolas en buen estado de conservación y limpieza; hay que borrar todos los vergonzosos aspectos que invaden la vía pública; hay que embellecer la ciudad. Y cuando esta importante labor se realice concienzudamente, es seguro que no habrá que andar con precipitaciones cuando se nos anuncie una visita. Obra de urbanización duradera y definitiva es lo que necesita Granada para corresponder a su renombre de ciudad prestigiosa.

### La Reina en Granada

A Huéscar Tajar llegará el tren a las 5,23; a Tocoán, a las 5,37; a Illora y Láchar, a las 5,51; a Pinos Puente, a las 6; a Atarfe, a las 6,13; y a Granada llegará el tren a las 6,30 de la tarde.

Después, el Gobernador civil visitará a varias personalidades granadinas solicitando cedan sus automóviles para ponerlos a disposición del regio.

El itinerario que S. M. recorrerá durante su visita no está determinado. Se sabe por las calles principales de la población habrá estos días un movimiento extraordinario.

Hoy celebrará sesión el gremio de cocheros en su local social, calle del Aire número 3.

La junta es de gran interés para todos, lo mismo cocheros particulares que de alquiler, rogándose su asistencia.—El secretario, Antonio Alvarez.

Enrique GALVEZ

## NOTAS POLITICAS

**¡PATRIA!**  
Lema glorioso...  
Nombre santo, ideal puro y divino.  
¡Patria! Para mí eres el faro esplendoroso de mi triste camino.  
Tu nombre evoca en mi corazón lleno de algo lejano como un bien perdido, algo que resplandeciera en mis ojos en el bello colorido...  
La Patria no es un nombre que se pronuncia, vano, oh, la fe de mi espíritu por la patria querida! La Patria es un hermano al que jamás se olvida, porque es el corazón de nuestra vida...  
Yo adoro a tu bandera con un amor intenso, irresistible, y a veces mi quillera me tiende las lazos; que en vértigo de amor, puro y sensible la estrecho, orgullo de ahogar entre mis brazos...  
Radiante de berilio y embeleso y a sus pliegues asido, la ofrendo mi fe ardiente con un beso que del alma ha salido...  
Patria de mis mayores, solar de fe y nobleza, y de hidalgos que en tu bandera y en tu bandera se agitan y esplendores es el faro que me guía al alma en sus errores.  
Pueblo altivo de santos y guerreros, de tanta y tanta hazaña, que en el mundo no hay tantos caballeros... ¡Patria! en tu bandera y en tu bandera se agitan y esplendores es el faro que me guía al alma en sus errores.

### El hospital de Sangre

Relación de los gastos hechos por la junta de Socorros a heridos de Melilla durante la segunda quincena del mes de Noviembre de 1921 en la instalación del hospital de Sangre:

Factura de los señores Hernández y Valdivia, por cinta, 2,75 pesetas; de don Eladio Pericón, por un tinte y plumas, 3; de don Antonio Mesa Bueno, por tres mesas-camillas, para la sala de la Cruz Roja (sección de señoras), 58; de los señores Echevarría Camarero y Compañía, por ropas para los mismos, 47,85; de don Miguel García Tarifa, por hules para idém, 41,90; de don José Portera, por bancos, cajones, butones, cartones para las camas, pie de tinaja, serraduras, etc., 342,50; de don Rafael Lacal, por vajilla para las Hermanas, 111,20; de don Antonio Pajardo, por sillas para las mismas, 28; de don Pablo Velilla, por utensilios de cocina para idém, 44,90; de don Antonio Franco, por arreglo de un altar y varias horas de trabajo, 21,05; de La Paz, por material de limpieza, 23,70; de don Pedro García, por esteras para el cuarto de las Hermanas, 91,10; de don Pablo Velilla, por hornillos eléctricos, para los enfermos, 212,50; de don Augusto Castro, por lámparas y un aparato, 100; de La Paz, por ropas de cama, mesa y de limpieza para las Hermanas, 559,50.  
Total, 1.987,35  
Suma anterior, 8.557,90  
Total general, 10.545,25.

### En la Diputación

Comisión de Hacienda  
El miércoles último se reunió la Comisión de Hacienda de la Diputación provincial, bajo la presidencia de don Rafael Hitos, asistiendo los diputados señores López Osoar, Ramirez Antrás, Montes Díaz, Carrascosa, Truesastrot, Alba Romero y Serrana, continuando el estudio del presupuesto para el año próximo de 1922-23, quedando aprobados los ingresos consignados en el mismo, e informando además en varios expedientes incoados a instancia de los Ayuntamientos de la provincia.

### La peste en Granada

Si lector, la peste está en Granada; el asqueroso foco existe, y si el alcalde rápidamente no acude a impedirlo, el foco mortífero extenderá sus destructores tentáculos a toda la urbe en forma de paludismo, de tifus, de cólera, de peste por mil veces que la tristemente celebre de Otranto.

No queremos impulsar a los granadinos a que vayan a comprobar nuestra denuncia; sería tanto como inducirlos al suicidio más nauseabundo: no granadinos, no, no paseis por la calle de San Pedro Martín desde su entrada por la placeta del Castillo de Bibataubin hasta la calle del Toril; ¡ALLÍ HAY PELIGRO DE MUERTE! LLEVABAMOS A VUESTROS HOGARES LA DESOLUCIÓN...

Infinitos baches, muy profundos y continuados, son perenne depósito de materias fecales verdijinosas, que de continuo exhala irresistible hedor...  
Está próximo el día en que la Reina, bondadosa, caritativa, vendrá a Granada para consolar a enfermos procedentes de Melilla; y si el alcalde con la mayor prontitud no atiende a impedir los males que pronosticamos, muy en breve tendrá que volver S. M. por esta infortunada capital para misericordiosamente aliviar desdeñada tremenda, a que darán ocasión la farruca membrana plasmática alcaideca, y su indiferencia ante los peligros para la salud pública, mirando por la sual, damos la voz de alarma más apremiante.

Si el señor alcalde no ordena componer la calle, al menos que vaya por allí, y huelga deprimida a ver si el mal olor se acaba pronto, como dice el refrán.

Anunciándose en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede usted acercarse sus ventas

## FILARMÓNICA DE GRANADA

### Primer concierto del coro ucraniano

La influencia que ejerció en el auditorio el coro ucraniano, es inmensa; esta agrupación coral de verdaderos cantores rusos y polacos, además de su indiscutible maestría, están perfectamente identificados con la música que interpretan, esta, que es construida a base de motivos populares, poéticos y sencillos, impresionan tan dulcemente al público, que aun sin haber oído cantos de Rusia y Polonia, se comprenden y se fantasean.  
El Maestro Kristschemo, es un artista de éxtasis, de temperamento nervioso, el mismo se agudiza, y con la música de sus manos, expresa los dolores y alegrías de su alma, al sentir la música que dirige.  
Los cantos populares, los que surgen de la nada, los que en sus melodías llevan el ambiente de la sencillez, poseen el dón de la atracción hasta para aquellos que carecen de organización musical, que insensiblemente sienten invadido el corazón de sublime satisfacción.  
Estos divinos sonidos, simbolizan el carácter del pueblo, y hasta me atrevería a decir, que también reflejan las ideas de sus hijos. Es sin duda alguna, un arte propagador de la civilización, la canción popular, que une a los hombres, enseñándoles a amar a su patria.  
El coro ucraniano, sin restarle palmas a su pericia y entusiasmo, gana mucho, interpretando música inspirada de los cantos de las montañas, donde todo es poesía y verdad y donde se desconoce las adulteraciones del arte, por esto el coro ucraniano, se nos presenta limpio de modernismos, por esto el coro ucraniano es agradable.  
Todas las composiciones que figuraban en el concierto de ayer tarde, fueron unánimemente aplaudidas, sus melodías fáciles de ejecución, son de una expresión mística y una ingenuidad tan infantil, que al escucharlas, a todos se nos pasa por la mente, un tropel confuso de fantasías, transportándonos a lo infinito donde las alegrías y las tristezas, desaparecen al soplo de las realidades.  
Los autores de las indicadas composiciones, son distinguidos músicos, que han tenido la sabia habilidad de retratar las bellezas de la naturaleza, engañados con una correcta técnica que corona labor tan delicada.  
Stetenko, Leontovitch, Jatsnyevitch, Stoupitzky, Lisenko y Kochyts, sin ser maestros conocidos de todos, son insignes músicos, y más insignes todavía, por ser propagadores de su música popular, divulgándola en beneficio de la cultura.  
Jose POWER

### SEÑALANDO UN PELIGRO

Las excavaciones de Gabilá  
Ha llegado a nuestro conocimiento, que la capilla baptisterio, descubierta recientemente en Gabilá, y que fué tapiada y recubierta, después de ser explorada por la Comisión de Monumentos primero, y por el inspector de excavaciones señor Cabré, ha quedado a merced de los curiosos y chiquillos de Gabilá, por haberse derrumbado la cubierta provisional, corriéndose el peligro de que desaparecieran los restos de decoración que quedan en los muros de dicha capilla.  
También se nos comunica que en las inmediaciones de este hallazgo arquitectónico, donde parece existen restos de una ciudad romana, se están excavando aquellos terrenos, destruyéndose la traza, mosaicos y muros, que dificultarán estas destrucciones las exploraciones y estudios que en mayor escala parece van a realizarse por cuenta del Estado.  
Suponemos que la Comisión de Monumentos, concededora de estos hechos, intervendrá en lo que a sus deberes y facultades compete, a fin de la mejor conservación de estos restos, de gran interés arqueológico o histórico.

### Sociedad de San Vicente de Paul

Conferencias de caballeros  
La Comunidad general reglamentaria, tendrá lugar mañana domingo a las ocho y media, en la iglesia del Angel.

La junta general, se celebrará también mañana a las once y media, en el Palacio Arzobispal bajo la presidencia del excelentísimo señor Arzobispo.

### Instrucción pública

Escuelas.—Se concede la excedencia a doña Mercedes Requena, maestra de Zafarraya.

La Asociación nacional interesa de las Asociaciones provinciales remitan lo recaudado en cada provincia para los heridos de Melilla.

### En el penal de Belén

Una fiesta  
Con motivo de la festividad de la Purísima, se celebró anteaer una fiesta en el penal de Belén.

En la capilla del Establecimiento se celebró por la mañana una misa cantada, estando encargado de la plática cristiana un religioso, quien habló a los reclusos del Misterio de la Encarnación y del amor de la Virgen de la Concepción para con los desgraciados.

Por la tarde, dió un concierto en el penal la banda del Establecimiento y el orfeón, compuesto de penados, cantó muy bien algunas composiciones.

## La Virgen de la Fe Ecos de sociedad

### Primer domingo, tendrán lugar solemnemente en honor de la Virgen de la Fe, en la Iglesia del Sagrario.

Con motivo de conmemorarse, en dicho día, el segundo aniversario de la publicación de las muchas indulgencias plenas, que la Santa Sede concedió al Apostolado de María, se celebrarán con más esplendor que se dedican mensualmente.  
Por la mañana, a las ocho menos cuarto se cantará una misa, con asistencia de diáconos y el terminar se dará la Sagrada Comunión, repartiéndose un recuerdo a los que se conculgan.  
Empezará por la tarde a las cinco con exposición de S. D. M. santo rosario, sermón que predicará el señor Director don Cayetano María Navarro, visita a la Santísima Virgen de la Fe y reserva.  
Al terminar la función se impondrá el escapulario a los nuevos congregantes y a cuantas personas lo deseen.  
Rogamos a todos los congregantes la asistencia a estos cultos para ganar las indulgencias plenas que hay concedidas, ostentando en su pecho el santo escapulario de la Congregación.

### Asuntos militares

Presenté  
Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación de don José Sevilla Garrido, para notificarle un asunto de su interés.

### Ecos de Hacienda

Pagos para hoy  
Hoy se harán libramientos a favor de don Agustín Robles Fernández, don Francisco García Puga, don Rafael Martínez, don Francisco Fernández Romero y don Juan Ruiz Terrón.

### El diablo las descarga

Examinando un revólver el vecino de Orce don Domingo Lorente Alcira, se le disparó el arma, resultando herido gravemente en la cabeza.  
El hecho ocurrió en aquel pueblo, el 4 del corriente.

### El aniversario del Arzobispo Sr. Messeguer

Ayer, primer aniversario del fallecimiento del Arzobispo que fué de esta Archidiócesis don José Messeguer y Costa, celebrándose en el templo metropolitano, solemnes exequias por el eterno descanso de su alma.  
Acudió a ellas, ocupando su sitio en el altar mayor, el arzobispo don Vicente Casanova, asistido de presbítero asistente de maestría de la Catedral don Luis López Dóriga y de comitantes por los canónigos don Andrés Fries y don Modesto López Iriarte.

### Herida por su amante

Anoche, a las ocho, conducida por su familia ingresó en el Hospital de San Juan de Dios, la joven Agustias Fernández Gallardo, de quince años, que sufre herida en el muslo izquierdo.  
Manifestó que había sido herida por su amante Mariano Cortés Cabello, el cual se dio a la fuga.  
Una vez curada marchó a su domicilio cuesta de Caracas 12.

### VARIOS ROBOS

La Guardia civil de Albolote comuncia que al guardaguayas de la estación José Varón, le han robado varios efectos y ropas, ignorándose los autores del hecho.  
—A los vecinos del cortijo Prao-negro, en Diezma, Juan Rodríguez Rubio, Antonio Jurado, Manuel Jiménez, José Jiménez, Josefa Rodríguez y José Martín, les robó Nicolás Puertas Martínez, ocho cerdos.

### Cuidado con la dinamita

En las obras en construcción de la carretera de Talará a Almuñécar, resultó herido en la tarde del 5 del corriente, el capataz José Caba Molina, al explotar un detonador con dinamita de los que se emplean para barrenos.  
El capataz, resultó con lesiones graves en la cabeza y cara.

### Antiguos colegiales del Sagrario-Monte

Con motivo del viaje a Granada de S. M. la Reina, la fiesta de la Purísima, anunciada para el día 11, se traslada al 14 de los corrientes.

### Fotografía de risa

Ha llegado a esta capital un modesto fotógrafo cuya especialidad son las fotografías instantáneas, humorísticas y de risa.  
Para ello ha tomado un local en la plaza de la Mariana, edificio del Teatro Cervantes, esquina al Campillo Alto.

Quienes deseen pasar un rato divertido para con los amigos, con una fotografía instantánea y por precio módico, deben visitar dicho establecimiento.

## En las oposiciones a médicos de la Armada, el alumno que fué de esta Facultad de Medicina, don Francisco Fornieles Ulibarrí, sobrino del jefe de cuentas de este Gobierno, D. Mariano Fernández Viguera.

### Mejorado de su enfermedad, salió a la calle nuestro amigo don Manuel Iglesias.

Mucho lo celebramos.  
Se encuentra mejorado el jefe de Consumos, don José Zulebeldia.  
Lo celebramos.  
—Para pasar las vacaciones de Navidad al lado de su familia, se encuentra en Granada el joven alumno de Náutica don Manuel Porcel Molero, hijo de nuestro querido compañero de la Prensa, don Manuel Porcel Ruiz.

—Se encuentra en Granada, el teniente coronel del Cuerpo Jurídico Militar don Miguel Angulo Riamón.  
—Es sencillamente maravilloso, por lo que llama poderosamente la atención del público, el extenso y variado surtido que en paraguas, presentan los grandes almacenes de tejidos El Loure.

También es notabilísima la colección que en géneros de punto presentan estos almacenes, teniendo además la ventaja de tener establecidos unos precios muy reducidos, por lo que el público sale satisfechísimo de sus compras.  
El Loure, es una de las casas más serias de Granada y sus géneros son adquiridos en las mejores fábricas.

—Ha regresado de su viaje a Sevilla y Cádiz, el teniente de teatro Cervantes e Isabel la Católica, don Manuel González Gómez.  
—Ha marchado a incorporarse a su destino, el capitán de la Marina Mercante de la dotación del Infante Isabel, don Manuel Linares González.

—Anteaer se celebró en la parroquia de San Matías, el enlace de la bella y distinguida señorita Pepita Nestares Melero y nuestro estimado amigo el recaudador de arbitrios provinciales don Luis Aguilera Gómez.  
—Bendijo la unión el canónigo don Juan Arias.

Fueron apadrinados los contrayentes por la señora doña Sofía Melero, madre de la novia y don Félix Aguilera Gómez, hermano del novio.  
A la distinguida y numerosa concurrencia que asistió al acto se le sirvió un espléndido lunch en el hotel Washington Irving.

Los nuevos desposados, a los que deseamos un sin fin de dichas, salieron en el mixto para Málaga, siendo despedidos en la estación por los familiares y amigos.  
—Anoche regresó por la línea del Sur de España, procedente de Londres y otros países, el culto y celosísimo inspector de primera enseñanza don Fernando Sáinz Ruiz, que fué pensionado por el Gobierno para hacer estudios pedagógicos en el extranjero.

A recibir al señor Sáinz, acudieron a la estación numerosos amigos y una nutrida representación del Magisterio granadino, que le reiteró sus mayores respetos y felicitación más cariñosas.

### La Patrona de Aviación

Hoy, festividad de Nuestra Señora do Loreto, celebrarán una fiesta íntima los individuos que se encuentran en el Aeródromo de Armilla.

### Sucesos locales

Heridos  
En el hospital de San Juan de Dios fueron curados:  
Prudencio Carrillo González, de catorce años, de herida contusa en la región parietal izquierda, producida casualmente.  
Francisco Torres Sánchez, de treinta y ocho años, de contusión en el pie izquierdo, producida trabajando en su oficina de molinero.

La comida de los Hospitales y Asilos  
Comida dada en el día de ayer en los Hospitales y Asilos:  
Hospital de San Juan de Dios.—Desayuno: Sopa y café. Comida: Potaje de lentejas, carne en salsa y vino. Cena: Guisado de carne con patatas y café con leche. Raciones especiales de leche, en ne y huevos.  
Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa y chocolate con leche. Comida: Sopa de arroz, cocido de principio bistec. Cena: Patatas y huevos fritos y café.  
Hospital de Dementes, Asilo y Casa de Huérfanos.—Desayuno, Asilo con leche y pan. Comida: Sopa de queso y cocido y de postre ligeros. Cena: Guisado de carne.

El día de la Inmaculada

En el Centro obrero del Ave María. Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado este año en este Centro, las fiestas organizadas en honor de la Inmaculada.

La música de las escuelas recorrió las calles del barrio, tocando alegres pasodobles y haciendo poner en movimiento a las numerosas familias que allí viven.

A las nueve, se celebró la santa misa, siendo oficiante el señor cura parroquial y cantada por un precioso coro de cien niños.

Al terminar la misa, se organizó una manifestación formada por todos los asistentes a la función, con la bandera y música, dirigiéndose a la Escuela y Centro.

Se recibieron la Sagrada Comunión treinta y cinco obreros e innumerable concurso de fieles, llenando de gozo, seguramente al Corazón de Jesús y a nuestra hermosa Patrona.

Por la tarde se invitó a las familias de los socios a una velada, que tuvo lugar en el hermoso salón de actos del Centro, faltando local, pues acudieron en gran número.

El director del Centro expuso el objeto de la velada en breves palabras, y a continuación, el obrero Agustín Duarte habló eloquentemente de la España y de la Inmaculada.

Doce niños que representaban un ministerio con sus señoras y consiguientemente programa ministerial, hicieron las deficiencias del público, así como las pequeñas, que con su lenguaje a medias y con ocurrencias inocentes causaron la hilaridad del público.

En resumen, una fiesta simpática y eminentemente religiosa, al par que recreativa, por lo que a los organizadores y en especial al venerable y sabio don Agustín Manjón, alma y vida de sus Escuelas, les damos nuestra más cordial y efusiva enhorabuena.

Mañana domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos del Centro obrero del Ave María, una hermosa velada a la que quedan invitados nuestros amigos.

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil. Juzgado de Almería. Don Antonio Ramos Oña, con la Sociedad Anónima Banco Español de Crédito.

Juzgado de Martos. Don Antonio Tello Virgil, con la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad.

Juzgado de Loja. Julián Mendoño Fernández y otro, por corrupción de menores.

La vista de la causa por jurado contra Antonio Mellizo Maldonado, por homicidio, del juzgado de Loja, que estaba señalada para ayer, fue suspendida por no haber comparecido el procesado.

El juzgado de la Alameda (Málaga) don José Peña Maurio, profesor en Partos.

Para las señoras y señortitas

Al abrir la Academia Parisiense tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad, ya que a la señorita elegante, bella laboriosa.

Se han concedido treinta días de licencia al magistrado de esta Audiencia, don Antonio Bergall y Mang.

El señor Sánchez Guerra se encontraba hoy muy aliviado de su dolencia. Seguramente presidirá el mes de la sesión del Congreso.

En su último número, La Verdad, periódico que dirige nuestro estimado amigo don Francisco Guerrero Vilchez, publica los siguientes trabajos:

Salón Victoria. Programa para hoy. 1.º Infancia. 2.º Extremo de la extraordinaria película italiana en cinco grandes partes titulada.

Las tres primavera. Entarea, 0,50 pesetas. Muy pronto las aventuras de Arsenio Lupin, del «Repertorio Dulcinea».

A 10 céntimos. el planchado mecánico de cuellos y puños en el antiguo Tinte del ÁGUILA DE ORO

TRASPASO. Por no poderlo atender su dueño, se traspasa un acreditado establecimiento de bebidas.

OLYMPIA. Grandes instalaciones para hoy 10 de Diciembre de 1921. Por la tarde, de tres a ocho.

PROGRAMA. 1.º Simfonía. 2.º El último episodio de de Mathias Sandorf.

Antoñita Torres. 4.º Últimos días de la bella cancionista. NITA SOLBES. Butaca de patio. 1,50 pesetas.

LA PURISIMA. Ultramarinos J. Molero. GRAN VÍA DE COLÓN, NUM. 20.

Muebles. Se ha abierto al público un nuevo establecimiento de muebles, de lujo y económicos.

Agua de mesa de S. Vicente. Analizada por el doctor Ramón y Cajal en el Instituto Alfonso XIII de Madrid, y doctor Nacle Herrera, de Granada.

Contratos especiales para Hoteles y Casinos.

La ruptura económica

El Consejo de ministros. En la Presidencia se celebró Consejo de ministros, durante la reunión dos horas.

El marqués de Cortina, contestando a las informaciones acerca de la actitud de los ministros liberales en la redacción del proyecto sobre el Banco, manifestó que se había aprobado en Consejo con las modificaciones que se estimaron oportunas.

Se otorgó un voto al señor Francisco Rodríguez para que consulte con los jefes sobre la aplicación de la guillotina o lo que se estime oportuno.

Los ministros liberales correrán la misma suerte que todo el Gobierno. El señor González Hontoria dijo que nada había acerca del «modus vivendi» con Francia.

No recibiendo antes de las doce de la mañana del sábado una nueva contestación, habrá terminado el plazo.

El señor Francisco Rodríguez manifestó que la reunión había sido breve, pero sustanciosa. La nota oficiosa del Consejo dice que se aprobó un expediente de Gracia y Justicia sobre la concesión de indultos.

Otro de Guerra modificando algunas concesiones de medallas de sufrimientos por la patria. Tratóse de las relaciones económicas con Francia.

También se habló del régimen arancelario. La cuestión económica con Francia. El Libro Rojo. Medidas de Gobierno para atenuar los perjuicios. Observaciones de Cortina al nuevo arancel. Los presupuestos.

Se ha ultimado la redacción del «Libro Rojo» para remitirlo a los embajadores y repartirlo a los diputados y senadores, con objeto de que al comenzar las sesiones del lunes, estén enterados del contenido del mismo.

Dicho día hará el ministro de Estado una declaración, primero en la Alta Cámara y después en el Congreso, acerca de la ruptura de las negociaciones económicas con Francia.

Afirmará que sigue confiando en que todavía se podrá llegar a una posible solución de concordia en las tarifas con Francia. Afecta el problema a pocos productos españoles.

El curso de las operaciones es felicísimo y el quebranto del enemigo, cada vez más acentuado. Funerales. Madrid 9.

En diversas iglesias se han celebrado solemnes funerales por los muertos en campaña. Tropas a Ceuta. Mañana marchará a Ceuta una compañía de zapadores.

El rescate de los prisioneros. Las recompensas. Madrid 9. Hablando el señor Cierva acerca de los prisioneros, comunicó hoy a sus compañeros de Consejo que se han activado las negociaciones para el rescate, empleando medios que no se habían puesto en práctica todavía.

En principio, aunque algún ministro no es partidario de ello, parece que para resolver este problema se requerirán los buenos oficios de Inglaterra.

Francia y España

El señor Cambó, ha rogado a sus compañeros que le remitan cuanto antes los presupuestos parciales.

Ampliación del Consejo. La ruptura es un hecho. Resolución de Hontoria. Madrid 9.

Ampliando las referencias del Consejo, se sabe que los ministros deliberaron sobre la base de la ruptura económica con Francia, que es ya un hecho.

Faltan pocas horas para que esté consumada y no se espera que nada lo modifique. El Gobierno encaminará sus esfuerzos a que la ruptura dure el menos tiempo posible, encanzándose la negociación que hasta ahora ha fracasado.

El señor Hontoria expuso minuciosamente el curso de la negociación y anunció su propósito de publicar el «Libro Rojo» que servirá de base para cualquier debate parlamentario.

Ratificó su propósito de no aceptar ninguna interrelación en las Cámaras sobre el asunto, hasta publicar el libro, porque, a pesar de la ruptura continuarán las negociaciones para llegar a un nuevo convenio.

El Consejo aprobó la resolución del señor Hontoria y su actuación. Nota oficiosa de Estado. No hay arreglo.

En el ministerio de Estado han facilitado una nota oficiosa diciendo que nuestro embajador en París, confirma que el Consejo de ministros francés ha acordado no modificar sus puntos de vista sobre el «modus vivendi».

En su consecuencia dicho acuerdo cesará de regir mañana sábado, a las doce de la noche. La guerra de Melilla. POR TELEFONO.

Impresiones satisfactorias. Madrid 9. En el Consejo de hoy, el ministro de la Guerra expuso sus impresiones satisfactorias sobre la campaña de Marruecos.

El curso de las operaciones es felicísimo y el quebranto del enemigo, cada vez más acentuado. Funerales. Madrid 9.

En diversas iglesias se han celebrado solemnes funerales por los muertos en campaña. Tropas a Ceuta. Mañana marchará a Ceuta una compañía de zapadores.

El rescate de los prisioneros. Las recompensas. Madrid 9. Hablando el señor Cierva acerca de los prisioneros, comunicó hoy a sus compañeros de Consejo que se han activado las negociaciones para el rescate, empleando medios que no se habían puesto en práctica todavía.

En principio, aunque algún ministro no es partidario de ello, parece que para resolver este problema se requerirán los buenos oficios de Inglaterra.

El señor Maura ha rogado al señor Cambó que active cuanto pue-

Recibieron a la Soberana

Este Hospital tiene 100 camas, 30 de ellas costeadas por los ferrocarríos de Málaga.

Doña Victoria elogió la instalación. El soldado de Regularés Gerardo Martínez, que tiene una pierna amputada, leyó unos versos dedicados a la Reina, quien le gratificó.

Atravesando el barrio del Perchel, entre el gentío que la vitoreaba con entusiasmo, se dirigió la egregia señora al Hospital Reina Cristina, donde la recibieron el Obispo y damas de la Cruz Roja.

Recorrió todas las salas, regresando después al palacio de los marqueses de Urquijo, con los cuales comió, en unión de los marqueses de Larios.

A la tarde estuvo en el Palacio Episcopal, presidiendo el reparto de ropas del Ropero Benéfico. La aclamaron las mujeres que recibieron los lotes de ropa.

Este seguido, la Reina visitó el hospital militar. Ha disgustado a la opinión las excesivas precauciones del gobernador, rodeando de Guardia civil el coche de la Soberana.

Anido a Madrid. POR TELEGRAMA. Barcelona 9. En el expreso marchó a Madrid el gobernador Sr. Martínez Anido.

LA EXTRADICION DE NICOLAU. Por teléfono. San Sebastián 9. Una personalidad que ha atravesado recientemente la frontera con dirección a Madrid, ha manifestado que el Gobierno alemán tiene concedida en principio la extradición de Nicolau y su esposa.

El Gobierno español tiene noticia de esta medida, pero la reserva, atendiendo las advertencias de Berlín, donde no quieren publicar lo hasta que sea un hecho consumado.

No son ciertos, pues, los rumores de que el Gobierno alemán no quiera otorgar la extradición. Lo que sucede es que España pidió al mismo tiempo la extradición del famoso propagandista acratá Andrés Nía, oponiéndose resueltamente a ella el Gobierno alemán.

LOS AUTOBUSES EN FERROCARRILES. POR TELEGRAMA. Madrid 9. Telegramas de Francia anuncian que comenzaron a ensayar los remolques de vagones por autobuses, empleándolos en las líneas de ferrocarriles secundarios.

Se cambiaron las ruedas de los autos, adaptándolas a los railes ferroviarios. Han dado las experiencias un magnífico resultado.

Resulta, respecto al tren de vapor, una economía de cerca de 6 ó 7 francos por kilómetro. SESION ACCIDENTADA. Por teléfono. Madrid 9.

En la sesión de Ayuntamiento de hoy se discutió durante tres horas una moción de la alcaldía, declarando las vacantes de concejales para la próxima renovación.

Los ánimos de las minorías se exaltaron, considerando antirreglamentaria la moción. Hubo discursos fogosos, incidentes y escándalos colosales.

PANORAMAS SOCIALES

La tendencia al mejoramiento individual. En todos los seres existe un deseo íntimo, y del cual es difícil desprenderse de mejoramiento físico, moral y económico.

Este deseo, cuyos valores tienen en esencia una relativa igualdad individual, según la educación y el ambiente en que se desenvuelve el individuo, de donde dimanar las aspiraciones de su vida.

El ejemplo lo tenemos en que unos individuos desean representar en la sociedad algún alto papel que resalte su personalidad sobre las demás, mientras existen otros hombres que podemos llamar medianos, que debido a su mediocridad, están contentos con su suerte.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

Esta igualdad, como decíamos al principio, es de carácter relativo, psicológicamente hablando; pues el hombre puede llegar a un estado igualitario en el orden económico, pero no en el terreno físico-moral.

EL JAPON

Primera casa en objetos para regalos, flores artificiales y perfumería. Extenso surtido en pieles. Precios baratísimos.

Siempre novedades en bisutería. Visitad este acreditado establecimiento y os convenceréis. ZAGATIN, NUM. 3.

No reconocen rival los vinos finos Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

D.ª AMALIA GOMEZ. Profesora en Partos. Santa Paula, 31, (Casa del Cambio).

LA SEÑORA
Doña Carmen López Lozano
Ha fallecido piadosamente en el Señor...

EL ANGELO
María Martínez Molner
Ha subido al Cielo a los cuatro años de edad...

Noticias de Melilla
Las declaraciones del Alto Comandante...

cuales emplean como instrumento a gentes sencillas...
En Madrid fue tema muy preferente de mis conversaciones...

En el Ayuntamiento
Subasta
Se anuncia subasta para la adquisición de 15 uniformes...

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos...

Salón Victoria
Hoy se estrenará en este salón la extraordinaria película italiana...

En el Ayuntamiento
Subasta
Se anuncia subasta para la adquisición de 15 uniformes...

En las diferentes obras municipales trabajaron ayer 114 obreros...

La revolución en Guatemala
El ex presidente de la república de Guatemala, Herrera, ha declarado...

La Favorita
Mesones, número 40
Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad
Esta casa acaba de recibir los más selectos sustitutos...

Para Navidad
¿Quiere usted ir bien calzado por poco dinero? Haga sus compras en los acreditados almacenes de Nuestra Señora de las Angustias...

Fundición de Hierro y Bronce
LUIS DIAZ-Gran Capitán, 20.
Oficinas y Despacho: Plaza del Solarillo 6

AVISO IMPORTANTE
Acabo de recibir un gran surtido en esteras alfombradas de todas clases...

Esterería Madrileña
Salamanca, 14.-GRANADA
Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA...

Vinos que se vuelven,
Son tan expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor...

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
El magnífico transatlántico de la COMPAÑIA, Sociedad Triestina de Navegación...

Doctor RIVERA
Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.
CONSULTORIO: Ouesta de Gómez, núm. 9.-Teléfono, 146

FINCAS
Gestión activa de compra, venta e hipotecas de fincas rústicas y urbanas...

FARMACIA DEL DOCTOR J. NACLE
Catedrático de Química Orgánica
Gran Vía 39 y Marques de Falces

Si queréis
unificar vuestro cabello volviéndolo a su primitivo color, usad VISOGIL.
No mancha, quita la caspa y puede usarse como loción.

MOSAICOS
Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica
TORRES Y LÓPEZ

Cementos "Lafarge"
Únicos para pavimentos y decoración
Depositarlos exclusivos en la provincia
TORRES Y LÓPEZ

TUBOS
De todos los diámetros y para todas las presiones
TORRES Y LÓPEZ

Cemento Landford
El de mayor resistencia que se fabrica en España
TORRES Y LÓPEZ

Anuncio de interés
En los antiguos almacenes de maderas de la Forestal se acaban de recibir grandes cantidades...

Azucareros
La Metalurgia, S.A.
Sumeras, 3, Málaga,
construye y repara las máquinas para fábricas de azúcar.

Lechería
LOS MALHEUROS.-Capuchinas, 13
Leche de cabra. Se garantiza su pureza. De 7 de la mañana a 11 de la noche.

Las tres B B B
Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico
PRECIO FIJO = HILERAS, 3.

La debilidad es impropia del hombre
Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo...

Crème Simon
de Paris
es sin réplica posible la mejor de las Cremas de Belleza para la Hermosura de la Cara.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
Préstamos al 6 por 100 anual
Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.

HERNIADOS
Visítad el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontraréis toda clase de aparatos...

COMPRO
monedas de oro, Alfonso, Isabelina, Libras esterlinas, Onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

En la pastelería EL SOL
es donde está lo inconcundible, donde se elabora un diario lo más selecto conocido.

De interés para el pueblo de Granada
Se invita a todas las clases sociales en general a concurrir por sí mismo de la existencia en las reformas...

Lechería
LOS MALHEUROS.-Capuchinas, 13
Leche de cabra. Se garantiza su pureza. De 7 de la mañana a 11 de la noche.

# EL SIGLO

## Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería

Reyes Católicos, 3.-Teléfono, 577.-GRANADA

La Casa más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño

INMENSO SURTIDO EN GABANES, GABARDINAS DE SEÑORA Y CABALLERO

**ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA**

PRECIOS FIJOS Y VENTAS AL CONTADO

Para Calzado de  
Lujo y Económico

# Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Calzados para Caballero desde 15 pesetas

**JIMÉNEZ Y DÍAZ.-Zacatín y Alcaicería, 11.-GRANADA**

### OPORTUNIDAD

La Casa PACHECO, en sus deseos de que todo buen Agricultor conozca mejor y prácticamente los FAMOSOS

### Abonos Catalíticos

Fábrica SAN CARLOS

para VIDAS, PARRAS, OLIVOS, PATATAS, GARBANZOS, REMOLACHAS y hortalizas en general, pone a la venta una partida en sacos de 45 kilos, a un precio atractivo, garantizando que de la riqueza y bondad del Abono, el propio comprador ha de dar fe.

Solicite usted precios y detalles, de la

**S. A. PACHECO, en**

- |         |                               |         |
|---------|-------------------------------|---------|
| MÁLAGA  | Alameda Carlos Haec, núm. 10. | MÁLAGA  |
| RONDA   | Carrera de Espinós, núm. 79.  | RONDA   |
| GRANADA | Calle San Jacinto, núm. 1.    | GRANADA |
| CÓRDOBA | Gran Capitán, núm. 33.        | CÓRDOBA |
| JÁEN    | Alfonso XIII, núm. 5.         | JÁEN    |
| ALMERÍA | Plaza Canalejas, núm. 7.      | ALMERÍA |

### Abonos y primeras materias

### Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa  
Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada, Gracia, 10

Dirección y oficinas: S. Antón, 20. GRANADA

Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

### ACCIDENTES NERVIOSOS

## EPILEPSIA

Convulsiones, rictus, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRÁN. Ventas en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de especialistas en todas las buenas farmacias.

### Granja avícola EL VALLE

Melegis (Granada)

Gallinas muy ponedoras de gran tamaño, carne delicada y muy rústicas: Castellanas negras, 200 huevos de postura anual. Orpington Leonadas y Plymouth, Rcoh, Barrada, 170 de postura anual. Venta de huevos para incubar, 12 pesetas docena. Desde junio, venta de pollos conocidos.

Para detalles y pedidos, a D. Enrique Gómez, Ancha de Santo Domingo, 3; o a dicho señor, en Melegis.

Nota.—Todo encargo deberá venir acompañado de su importe.

### San Pedro

Fábrica de Muebles  
Hidráulicos y Piedra  
Artificial

Tubos de Cemento de diferentes diámetros

Pedro López Guixé San Isidro, 76  
GRANADA

### Coñac Lion d'or

### La Moda Práctica

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y breñitas. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRÁCTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LA OFICINA DE  
«El Defensor de Granada»  
S. ADM. TEN SUSCRIPCIONES A  
**La Moda Práctica**

### Lasaalletta

VINDOS Jerez COÑACS

Fida V. amonjillado fino «CINTA BLANCA»



**NEURASTENIA**

**LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ**

De la debilidad física y de la necesidad de fósforo en todas las enfermedades del estómago, nervios, neurastenia, migraña, histeria, mareos, anemia, histerismo, debilidad, en la impotencia en diez días de tratamiento se veían los efectos.

El fósforo es un valioso medicamento que debe ocupar el primer lugar en los enfermos de estómago, los nervios, debilidad e IMPOTENCIA.

Una de las cuestiones sobre la cual se debe insistir es la medicina fósforica. Esta es cuestión de actualidad, y que ocupa en el más alto grado a todos los médicos y los grandes sabios del mundo. Yo digo: está indicada en el hombre al equilibrio vital; pues entre todas las sustancias necesarias al buen funcionamiento del organismo, él es el que juega el principal papel en nuestra economía y el que ocupa el primer lugar. Esto explica bien el por qué los médicos recetan el fósforo. En efecto, el fósforo es el que asegura el funcionamiento normal del cuerpo humano, es el que hace falta para una alimentación demorada rápida en gran número de enfermedades: en fin, él es el elemento primordial de las células nobles, tal como la célula nerviosa, así como es el elemento esencialísimo más importante de las fibras musculares y del sistema óseo.

Las personas que presentan trabajos intelectuales o físicos han de tomar este medicamento auxiliar en este caso.

— magnífico preparado —

PRECIO, 6 PESETAS.—EN PRINCIPALES FARMACIAS

**ESTÓMAGO**

### Almacén de Muebles

de Francisco Cuesta, calle de San Matías, 8. Todos los muebles que se exhiben y se venden en esta casa, son construidos en sus talleres. No se trae ninguno mueble de fábrica. Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, todo a precios incomparables por su baratura.

### ¿No más calvos?

Cuando estás cansado, te ensayan todos los productos que se proponen para curar la caída de la cabellera, pero el único que realmente produce el efecto deseado es el

### Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

1.000 pesetas darán al que prueba que el

### Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

De venta en Granada con Telegrafo Siger Díaz, Perfumería La Gracia Reyes Católicos, 47, duplicado Zacatín, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 13.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depósitos en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

### Molineros

Si necesita hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábrica o molinos, se le atiende con agua o por electricidad, en el taller de carpintería mecánica de Francisco Molino López, C/ de Espinós, 15, donde se hacen a la perfección y a precios de trabajo y todos los trabajos de carpintería. En el taller, se hacen de nuevo construcciones de molinos, cribas, deshidratadores, limpiadores y tornos.

Rejas de la Virgen, 15.—Granada

### Barbería

de José Avil Sánchez, acreditada por sus engrasados servicios. Calle de San Matías, número 5, esquina de calle Navas

### Taller de Calzado CUBIEL

Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopas y demás pios defectuosos. Cuesta del Progreso, núm. 1.

#### ANISOSA

Suro preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye un gran ventajoso a la digestión en todos sus usos.

#### Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con extracto de Tuberculosis, esteros crónicos, bronquitis y debilidad.

**DEPÓSITO**

**Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID**

De venta en la Farmacia de don Nicasio Montes Barzón  
Reyes Católicos, 20.—GRANADA

#### Ama de cría

Con leche fresca, para casa de los padres. Darán razón, en la calle de la Gloria, número 15.—María Barbero.

#### Barbería higiénica

de Luis Alcalá, instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real. Está acreditada salón de barbería cuenta, entre otras reformas y mejoras, con una estufa de desinfección magnífica.

#### Ama de cría

con leche fresca para casa de los padres, María Josefa Lazo Estremera.—San Cristóbal, Montefrío.

### YA LLEGO

el acreditado Francisco Monerri, con su gran surtido de los legítimos turrones de Gijón y Alicante, de yema, nieve y coco, el riquísimo turrón de Cádiz, pasteles de Gloria y Casca de Valencia. Arroz de Játiva y Molino del Rey.—Despacho, en el sitio de todos los años.  
Plaza del Carmen 15, junto al estanco

#### Ama de cría

Con leche fresca para criar en su casa. Dirigirse a Antonia López Solera, calle de la Estación, frente a la Fábrica de Harinas, Gambia la Grande.

### La Mano del Muerto

CONTINUACION DE

### El Conde de Monte-Cristo

POR ALEJANDRO DUMAS  
RAMON SOPENA, EDITOR

Pravnsa, números 57 y 59.—Barcelona

Número 23

conde de Monte-Cristo, pero atreviase a hacer todavía algunas preguntas y dijo:

—En ese caso, excelentísimo, ¿el tal hechicero debe ser perseguido por todas partes?

—Espero que no le valdrá toda su magia infernal para evitar que le reconozcan.

Hay hombres desparramados en diferentes puntos de Europa, asalariados por el Gobierno francés, y incapaces de hacerlo caer de su elevado pedestal.

Diciendo esto, Peiretto hizo un gesto significativo, como quien quería dar a entender:—y uno de esos hombres soy yo.

—Así, pues, maese Pastrini, indagad como mejor os parezca,

quién es vuestro huesped del primer piso, y sed vigilante con él. Podéis retiraros.

El italiano salió agitado y trémulo, jurando no llamarse más maese Pastrini, si no supiese en aquel mismo día todo cuanto se relacionaba con el joven enfermo que habitaba el cuarto del primer piso.

—¡Oh! decía él,—siempre me paracé que el tal conde de Monte-Cristo, con su cubina griega, y se esclavo negro, tenía alguna cosa extaordinario.

—¡La sangre fría con que él veía ejecutar los sentenciados, el furor que le dominaba cuando ellos lanzaban sus gritos agonizantes, y, sobre todo, la intrepidez con que, según lo afirman, descendía a los subterráneos de Luis Vampa, de ese famoso bandido.

—¡Ah! desde luego la justicia de Dios es infinitamente perfecta, y el hombre no puede escaparle, por más poderosa que sea.

Cuando Pastrini reflexionaba así, Benedicto paseaba muy satisfecho por su cuarto, murmurando entre dientes:

—Váyanse bien, muchacho. Per

diendo aquel hombre en el concepto de Pastrini, tengo la seguridad de que en poco tiempo en Roma entera sabrá cuanto acabo de decir y más aún todavía.

Además, llegaré a saber quién es el misterioso vecino del primer piso y alejaré, de mí las miradas de la justicia, si por casualidad me persiguiese aquí.

Yo arrancaré los dientes del dragón que devoró a los ancianos, a los niños, a las vírgenes, para satisfacer su odio morboso.

—¡Edmundo Dantés! cuando me libraste del grillete en Tolón, bajo tu falsa apariencia de lord Wilmore, podías haber hecho de mí un hombre honrado; pero has preferido envolverme en tu drama infernal y me arrancaste la máscara cuando yo, confiado en ti, me juzgaba feliz... ¡Ah! ¡necesitabas un príncipe de Cavalcanti para realizar un proyecto misterioso, que sólo tú comprendías, y por eso echaste mano del pobre lezardo de Tolón, que cumplía resignado su sentencia! ¡Maldito mil veces maldito! Una venganza inexorable te perseguirá por todas partes.

Sí, en mi pecho no hay sentimientos de humanidad que puedan detener mis pasos.

Todavía me acuerdo de las palabras de mi padre pidiendo venganza contra el verdugo cruel y despiadado que al finalizar la obra maldita de su tortura, fué a gozarse en la desgracia de la víctima y a trastornarle su razón con el eco de su carcajada diabólica... ¡Oh!... ¡una familia entera para vengarte de un solo hombre?... ¿dónde estaba, pues, tu religión, tu Dios?... ¡ten el mismo silencio que los míos... en ninguna parte del cielo o de la tierra! Mi alma se ha convertido en el deseo vehemente de una venganza completa, así como en otro tiempo no conocía más que la ambición! ¡Edmundo Dantés, tu me has dado el ejemplo, y tú llorarás un día la obra de tus manos!

Momentos después, volvió Pastrini para anunciar la visita de un hombre, que yo quería dar su nombre: Benedicto se sonrió de ese escrúpulo, y mandó introducir en su cuarto al misterioso visitante.

—¡Buena!—dijo entre sí Pastrini,

—¡recibe hombre sin nombre! esto quiere decir alguna cosa, y creo que mi huesped no dejará de ser algún agente francés, que anda persiguiendo al famoso hechicero,

Y al decir esto hizo una señal con los dedos al portero del Teatro Argentino y lo introdujo en el cuarto ocupado por Beuedetto.

—¿Y por qué ocultáis vuestro nombre, mi querido baron Danglars?—le preguntó éste de un modo que pudiese ser oído por Pastrini, que se hallaba aún fuera de la puerta con el oído atento.

—¡Barón!—dijo Pastrini para sí.—Esto sí que envuelve misterio.

Un barón en difrúz... He aquí un suceso más para los comentarios de esta noche.

Retirémonos; no quiero que sospechen mi curiosidad.

Y se encaminó al interior de su establecimiento.

Entretanto, el portero del Teatro Argentino había permanecido atónito, con los ojos clavados en Benedicto, como si temiese pronunciar una palabra cualquiera que le hiciese repetir el nombre

de Danglars, y el título de barón.

—Querido señor señor—contió Benedicto,—me parece que os habéis aturdido con el eco de vuestro nombre y de vuestro título.

—¿Pues no os he repetido más de diez veces que ya no puede llamarse así? Decidme ahora a vuestra vez; ¿gustaríais que os llamase príncipe de Cavalcanti?...

—Ese nunca fué mi nombre.

—¿Nunca?...

—Figuré con él en una comedia de Monte Cristo.

—¡Monte-Cristo!—repitió Danglars con rabia y miedo, añadiendo luego:—y también es por su causa por lo que yo no tengo hoy nombre.

Habéis quedado como yo.

—¿Cómo? ¿no tenéis un nombre? ¿no sois Andrés?

No, señor Barón.

—No entiendo eso. ¿Cómo vivisteis a Roma, entonces? ¿cómo alcanzasteis pasaporte?

—De un modo muy sencillo, mi amigo.

—Tengo en mi poder una reliquia robada al conde de Monte-